

2022年7月29日 星期五

责编:王妙妙 徐徐 美编:徐哨 照排:张婧 审读:邱立波

宁波的新变化

时光的巨轮向前推进,宁波,我们熟悉的城市时刻都在发生着变化:经济快速发展,环境越来越美,地铁改变出行方式,宁波人越来越讲文明……这些变化就在你身边,你可曾留意?

小作者们以“宁波的新变化”为主题,讲述了他们观察到的宁波新变化。

甬城新变化

宁波市华天小学501班 吴雨恬

“书藏古今,港通天下。”这是我的家乡——宁波,一座飞速发展的江南水城。

记得小时候,每当奶奶说要睡觉了,我就缠着奶奶讲故事。奶奶总会用一口宁波话讲着她小时候的故事:“阿拉小时候啊,家里交关交关(非常非常)穷,没有船,没有车,只能走路到城里,去城里卖东西,交关(非常)困难。”说着说着,奶奶便闭上眼,回想起小时候的那些事。

后来,到了五六岁时,上床睡觉前妈妈给我讲故事:“我小时候啊,有了自行车,但是农村的土路上有许多大石块,骑车还是不方便,不过,比走路方便多了。那个时候,大街上都是自行车哦!”妈妈边说边笑了起来。

再后来,我长大了。那一天,我来到天一阁,抬头望,妈妈、奶奶所说的话响于耳边。天一阁,它看到过没船没车、只有泥土路的时代;看到过大砖块铺成路,街上自行车遍布的时代;而现在,它看到的是,马路上一辆辆汽车驰过,红绿灯闪烁,高楼林立的新时代。曾经,它看到过这片土地的荒芜,而现在,这片土地在它的子女的奋斗下,绘制了一幅壮丽的画卷:五彩缤纷的大厦在黑夜中闪着光芒,地铁载着下班的人回家,闪耀的车灯照亮了宁波。天一阁见证了宁波的变化和发展,也见证了一代又一代宁波人把这片土地建设得越来越好。

作为小学生的我们,有幸能在父辈们创造的良好环境下成长。但我们肩上扛有使命般的担子。宁波的新变化在我们这一代人眼中被看见,而宁波也将在我们这一代人手中发生更大更好的新变化,成为一座在新时代飞腾的江南水城。

花开新宁波

北仑区新碶小学603班 周心怡

奶奶告诉我,宁波的新山茶开了。

公园的一角,鸟鸣声叩响一树一树的山茶花,朵朵盛放枝头,清香四溢,满目都是山茶红。我陶醉地嗅着花香。奶奶拾起一朵山茶,笑着舒展额前的皱纹,慢慢和我回忆:“怡!你晓得么?宁波变了,新的一批山茶就开了——”

“当年,宁波还是婴儿,放眼望去,都是黑瓦白墙的小房子,依着山,傍着水,农村人到城里要走好长的路,是几十里坑坑洼洼的泥路……”奶奶的眼神如熄了火的灯,黯淡下来。她拿出旧照片,一张黑白照映入眼帘:老旧的缝纫机,老旧的电视,灯火黯淡的广场,满目都是纵横的山。奶奶的院子里,默默开着一棵山茶,花瓣淡红,叶子酸楚似的黄,无人欣赏。“旧的山茶就像旧的宁波。”奶奶说。

“但是,宁波变了,山茶也变了。”我顿时气壮起来,牵着奶奶,来到公园小山坡的最顶端。迎着晚霞,成片的山茶傲枝吐艳,花瓣被镀上金边,叶片自豪地指向远方,成片成片的红色。“奶奶,你看,四面都是高耸的摩天大楼,人们都住在大房子里。现在有了地铁,农村到城市有新的交通方式了!”

奶奶的笑容又重回到了脸上,嘴里喃喃着,不住地点头,似新山茶绽放光芒。“山茶是宁波的缩影,宁波是中国的缩影,新的宁波跟上国家发展的脚步,来往的车水马龙织起一个锦绣宁波。”风吹过,携来山茶的芬芳,如此别致。

宁波的闪耀,何止山茶?“烟波四面阁玲珑,第一登临是太冲”的天一阁,因为有一代又一代人的守护,才得以让书香在宁波留存;可口的传统美食,因为宁波人的心灵手巧、不忘初心,让老宁波特产一代代流传下来;因为会变通、懂创新,宁波人正在创造一个科技新时代……

幸福之舟,渐入人心

余姚市长安小学502班 李意熙

幸福所谓何意?它可以分成满足、快乐、投入、意义四个维度,是拥有满足后的快乐感,并希望可以长久维持这种感觉。

而她——宁波,曾连续12次被评为“中国最具幸福感城市”,当然是具有格调的,那么就来看看宁波是如何年年榜上有名的。

追溯几千年前,幸福之舟还停留在远岸。

宁波在春秋时还属越国境地,至唐代州治政策,才拥有了“明州”之称。许是上天赐予先机,宁波靠近海岸线,人民就以地势之优,得闻名世界的港口、“海上丝绸之路的东方始港”等殊荣……

回首过往,幸福之舟举步维艰。

宁波有了港口的地基,成为海内外人士的聚焦点。战火使宁波各个港口变得支离破碎。但雨滴都可穿石,精卫亦可填海,这海港为何不可重建?各路工友齐心协力,众志成城,以万人破敌之势,护住了这一方水土的生命线。

注目新时代,幸福之舟已扬帆起航,渐入人心。

宁波这条巨龙已从深渊中腾空而起,早已藏匿不住了。宁波地标之一的鼓楼,书藏古今的天一阁,未被虫蛀蚁蚀、蛛丝悬梁的保国寺……个个都是历史悠久的建筑代表。

宁波巨龙一抬首,荒凉的地面便筑起高楼大厦、水榭亭楼。宁波巨龙悬空翻身,馋掉牙的丰富美食一一现身。香甜美味的汤圆,酥脆十足的酥鱼,鲜咸软糯的汤年糕,每一道都令人拍桌叫绝,回味无穷。

宁波巨龙升上云霄了!格调、人文气息无一不显露。宁波并不是快餐式城市,宁波人不会因为外界快节奏的生活而扰乱了自己的步调,生活在这里永远都是自由、精彩的,能够满足自己的快乐。这格调,是否有“我命由我不由天”之志呢?

现如今,这悠悠老城已改头换面,创出了个新的天地。幸福之舟,早已慢慢驶入人心。

宁波的新变化

宁波杭州湾新区世纪城实验小学501班 陈尹芸

我是一只白鹭。

“咔咔”,身旁白色的温暖的壳裂开一条小缝,一束光打在我光洁的白羽上。我奋力一振,壳终于破开了。我向周围望去,是一块湿软的滩涂,远处是一片浩荡的大海。我拍了拍翅膀,喜于这将是只属于我的天地。

几天后,一群人浩浩荡荡来到这块乐土上,他们打量着这里,皱着眉头讨论着什么。我和兄弟姐妹们不甚在意,在他们身旁走来走去,脚下的滩涂一点点成为我们来过的证明。

日复一日,年复一年。突然有一天,一大群人带着许多工具来到这里。我走到他们身旁,叽叽喳喳地质问,他们却仿佛没听见,只顾埋头苦干。夜晚,我睁开眼,周围黑漆漆一片,放眼望去,海上晃着一些幽幽的灯火,夹杂着机器的轰鸣与人们有干劲的喊叫声。

几年过去了,我渐渐羽翼丰满,他们所建的大桥越来越壮观。

□评委点评

这类题目很容易下笔,但难的是要写出新意。可能是因为现场比赛,时间有限,同学们的破题方式都比较谨慎,没有大胆地去展开思路,写得最多的是高楼大厦、地铁、河道等城市建设的变化。因为落脚点偏大,容易写得空洞。对于学生来说,遇到这类题目,不如去写一些切口小,有知识味、烟火味、生活味、趣味、哲思味的内容。用细腻的文字,白描的笔法,增强阅读体验感。同一件事,要写足,写深。另外,字为文章之衣冠,学生们的卷面多数整洁,部分学生练过书法,这是值得称赞的。

——周东旭(宁波学者、作家)